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1. Obravnavaj sistem

ax+ 2y + 3z = 2

x− y − 2z = 1

2x+ 3y + z = 7

glede na parameter a. V primeru, da ima sistem rešitev, ga reši.

Rešitev:

Zapǐsemo razširjeno matriko, ki jo z operacijami, ki ohranjajo rang
predelujemo toliko časa, da dobimo ničle pod diagonalo. 1 −1 −2 1

2 3 1 7
a 2 3 2

 ∼

 1 −1 −2 1
0 5 5 5
0 2 + a 3 + 2a 2− a


∼

 1 −1 −2 1
0 1 1 1
0 0 1 + a −2a


Obravnavamo primere:

• a = −1: sistem nima rešitve

• a 6= −1: sistem ima natanko eno rešitev

x =
2

a+ 1
, y =

3a+ 1

a+ 1
, z = − 2a

a+ 1

2. Izračunaj lastne vrednosti matrike

A =

 2 −i 0
i 2 0
0 0 3

 .
Izračunaj še lastni vektor, ki pripada najmanǰsi lastni vrednosti.
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Rešitev:

Lastne vrednosti matrike A so rešitve enačbe det (A− λI) = 0.

det (A− λI) =

∣∣∣∣∣∣
2 −i 0
i 2 0
0 0 3

∣∣∣∣∣∣ = (2− λ)2(3− λ)− (3− λ)

= (3− λ)(λ2 − 4λ+ 3) = −(λ− 3)2(λ− 1) = 0

Lastne vrednoste matrike A so λ1 = 1 in λ2,3 = 3. Najmanǰsa je prva
lastna vrednost. Lastni vektor (λ1 = 1).

A− I =

 1 −i 0
i 1 0
0 0 2

 ∼
 1 −i 0

0 0 0
0 0 1



Lastni vektor je x1 =

 i
1
0

.

3. Z razvojem v Taylorjevo vrsto izračunaj limito

lim
x→0

3 sin (x)− sin (3x)

x2 sin (x)
.

Rešitev:

Funkcijo sinus razvijemo v Taylorjevo vrsto:

lim
x→0

3 sin (x)− sin (3x)

x2 sin (x)
= lim

x→0

3(x− x3/6± · · · )− (3x− 27x3/6± · · · )
x2(x− x3/6± · · · )

= lim
x→0

x3(4− 2x2 ± · · · )
x3(1− x2/6± · · · )

= 4

4. Ali je dana diferencialna enačba eksaktna? Če je, jo reši.

(2xy + ey) dx+
(
x2 + xey

)
dy = 0

Rešitev:

Diferencialna enačba je eksaktna, če je ∂P
∂y

= ∂Q
∂x

.

P (x, y) = 2xy + ey

Q(x, y) = x2 + xey
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Ker je ∂P
∂y

= 2x+ ey in ∂Q
∂x

= 2x+ ey, je ta pogoj izpolnjen.

Da dobimo rešitev z = z(x, y) = 0, najprej uporabimo enačbo zx =
P (x, y):

z =

∫
P (x, y)dx =

∫
(2xy + ey) dx = x2y + xey + C(y)

Sedaj uporabimo še enakost zy = Q(x, y) in dobimo:

x2 + xey + C ′(y) = x2 + +xey

C ′(y) = 0

C(y) = D

Torej je rešitev:
z(x, y) = x2y + xey +D = 0

5. Z znižanjem reda reši diferencialno enačbo

xy′′′ + 2y′′ + x = 0.

Rešitev:

V enačbi ne nastopata y in y′, zato za novo odvisno spremenljivko
vzamemo u = y′′ in dobimo enačbo

xu′ + 2u+ x = 0.

To je nehomogena linearna DE 1. reda, ki jo rešimo z ločitvijo spre-
menljivk in variacijo konstante.
Homogeni del:

xu′ + 2u = 0

x
du

dx
= −2u∫

du

u
= −2

∫
dx

x
dx

lnu = −2 lnx+ lnC

uH = Cx−2

Partikularna rešitev:

u(x) = C(x)x−2 ⇒ u′(x) = C ′(x)x−2 − 2C(x)x−3
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Vstavimo v enačbo:

C ′(x)x−1 − 2C(x)x−2 + 2C(x)x−2 + x = 0

Torej je:

C ′(x) = −x2

C(x) = −x
3

3

Zato je partikularna rešitev uP = −x
3
, in splošna rešitev

u(x) = −x
3

+ Cx−2

Rešitev za u sedaj še dvakrat integriramo, da dobimo rešitev za y:

y′(x) =

∫
u(x)dx =

∫ (
−x

3
+ Cx−2

)
dx = −x

2

6
− Cx−1 +D

y(x) =

∫
y′(x)dx =

∫ (
−x

2

6
− Cx−1 +D

)
dx = −x

3

18
− C lnx+Dx+ E
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